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CAPES BAC +3

Sujet 0 / Seconde épreuve d’admissibilité

1 Exercice I ;: reconnaissance d’unités lexicales

Dans cet exercice, on s'intéresse a la reconnaissance d'unités lexicales dans un langage donné. 51 on s’intéresse
a un langage de programmation, les unités lexicales sont les mots du langage (c'est comme cela qu’ils seront
d’ailleurs nommés dans la suite). Par exemple, dans un langage comme Python, on peut distinguer les mots-clefs
qui ont une syntaxe fixe comme for, if ou encore def des autres unités lexicales qui, elles, sont de structure variable
mais doivent respecter néanmoins une certaine syntaxe. On peut prendre I'exemple des identificateurs de variables

qui, en python, doivent commencer par le caractére

‘", une lettre majuscule ou une lettre minuscule puis étre

composée d un nombre quelconque de chiffres, lettres majuscules, lettres minuscules et de caractéres *_".

La reconnaissance des lexémes peut étre effectuée grice a un automate, comme cela est donné en Annexe A.1.
La structure d’un programme Python pour faire ce travail a déja ét¢ définie. Elle est donnée en Annexe A.2.

1.1

Automates et base de données

Question 1. Donner 1’automate permettant de reconnaitre les identificateurs de variables de python.

Question 2. Donner la liste des instructions SQL permettant d'insérer dans la base de donner les enregistre ments
nécessaires a la reconnaissance des mots-clefs 1 f et e 1se ainsi que les unités lexicales de type identificareur
de variable.

Question 3. Etant donnée la structure de la base de données, en justifiant, répondre 4 chaque question de la liste
suivante :

b.

peut-on représenter un automate sans transition 7

2. peut-on décrire plusieurs états avec le méme nom dans des automates associés a des mots différents ?
3. peut-on représenter des états qui seraient a la fois des états d’ entrée et de sortie 7

4.
5

. peut-on représenter des antomates indéterministes ?

peut-on décrire deux états de méme nom dans le méme automate 7

peut-on représenter des automates avec plusieurs état de départ ?

Question 4. Etant donnée la structure de la base de données, indiquer pour chaque dépendance fonctionnelle
suivante si elle est vraie ou fausse en justifiant :

5.

id _etat — nom_mot, ismotclef

2. id depart, id_arrivee — etiquette
3.
4

. id_depart, etiquette — id_arrivee

id depart — etigquette

nom_etat — isentree

Question 5. Pour chaque phrase suivante, donner une requéte SQL permettant de renvoyer les éléments spécifiés :

nombre de mots décrits dans la base ;
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. nombre de mots-clef de la base ;
. nombre d’états dans 1'automate du mot “entier” ;

. nombre d'états dans 1"automate de chaque mot de la base ;

Lh e e b

. nombre d’états dans 1'automate de chaque mot de la base ayant au moins 5 letires ;
6. nombre d’états des automates qui ont autant d’états que le nombre de lettres du mot correspondant.

Question . Le schéma de la base de données utilisée ici ne permet pas de garantir totalement la cohérence de
la représentation des automates associés aux unités lexicales. Donner un exemple d’insertion dans la base
mettant en évidence une telle incohérence. Dans un deuxieme temps, indiquer quel outil du monde des bases
de données pourrait étre utilisé pour éviter cette incohérence.

1.2 Programmation en Python

Une premigre structure de code a été réalisée en Python et est présentée en Annexe A.2.
Question 7. Donner la requéte a utiliser dans chacune des méthodes de la classe DAQ.

Question 8. Fcrire le code des différentes méthodes de la classe BaseReconnaissance.

1.3 Conception et programmation orienée ohjet

On souhaite reprendre le programme d’analyse de lexémes avec une conception plus modulaire. La trame de la
nouvelle architecture a déja été réalisée et est donnée sur la figure 2 en Annexe A.3.

Question Y. Compléter le diagramme de classes en faisant figurer les cardinalités

Question 10. Donner le code des classes Sommet, Arc et Graphe permettant de doter la classe Graphe de cette
nouvelle version des mémes fonctionnalités que la classe Graphe du programme Python donné en annexe
1.2 {en se restreignant au cas ou les étiquettes sont de simples caractéres).

Question 11. Proposer un nouveau diagramme de classe permettant d’avoir aussi bien des arcs étiquetés par de
simples caractéres que des arcs étiquetés par des mots-clefs comme “chiffre” et "lettre”.
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2 Exercice II : interpréteur pour un assembleur

Dans cet exercice, on s'intéresse i I'écriture d'un simulateur pour I"assemblear d*un micro-processeaur
L& micro-procasseur én question, k2 BUB2S est décrit en Annexz B. 1.

2.1 Architecture et assembleur du processeur BUB23

Question 12. Proposer un schéma représentant "architecture du processeur BUB23 et des composants awquels
il 25t connectd.

Question 13. Toutes les instructions possibles doivent pouvoir &re représentézs sur 64 bits. Donner, en le justi-
fiant, la taille maximale de la mémoire adressable.

Question 14. Préciser, en le justifiant, si le mécanisme mis en ceuvre pour les comparaisons entre les valeurs de 2
rgistres permet d’envisager wus les cas de figure (=, £, <, <, =, =)

Question 15. La documentation du micro-processeur BUB25 donnée en Annexe B.1 donne un exemple de pro-
gramme, mais celui-ci n'ast pas documenté. Expliquer c2 que fait ce programme.

Question 16. Eerire un programme en assemblear BUE2S réalisant un programme qui transerit en assembleur le
programme Python suivant ©

5 = 0
for i in range{10):
5 o4= i
if s % 2 =
primt{s)
printis)

2.2 Interpréteur en java pour I’assembleur

(In souhaite &crire en Java un inkerprétzur pour cet assembleur. Une architecture préliminaire du logicie | en quastion
aétd congue el est présaniée en Annexe B.2

Question 17. Préciser, en l2 justifiant, comment implanter I association instructions fgurant sur la fgure 3.

Question 18. Le diagramme de classes proposé ne permet pas de représenier les étiqueties. Compléter ce schéma
POUr CoTTiZar C2 mangue.

Question 19. [2s opdrandes sont représentés par une interface. Justifier ca choix, et compléier l2 diagramme de
classe avec les sous-types de Iinterface Operande.

Question 20. Aucune variable d’instance ne figure dans la représentation de la classe Machine., Donner la liste
des variables d'instances devant y figurer. en précisant ke rile et le type de chacune.

2.3 Interpréteur en Python

Le choix du langage pour I'écriture de 1'interpréeur se porte finalement sur Python. On n°utilisera donc plus de
tvpe énumérd ni dinterface. Les instructions sgront par aillears représeniéas par des classes spécifiques i chagque
opératenr.

La classe Machine doit nolamment étre dotée d’une méthode parser (fichier : list[string]) qui,
i partir de la liste des lignes d"un code source en assembleur BUB23, crée la structure de donndes représentant e

PrOZramme.

Question 21. Donner le code Python de la méthode par=e - (on suppose que le paramétre £ichier eprésenie
un programme exempt d’armeurs).
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Question 22. Préciser les types d erreurs que la méthode parser peut détecter.

Dians les questions suivantes, on se place sur un sous-ensemble de 1’ assembleur réduit aux instructions HLT et JSR
#addr (reg).
(Question 23. Donner le nouveau diagramme de classes correspondant & 'implantation Python, et complété des

méthodes permettant d’exécuter le programme (on supposera que 1'exécution effectuée par une méthode
executer () définie dans la classe Machine).

(Question 24. Donner le code des méthodes introduites a la question précédente.

2.4 Systeme multi-taches

On souhaite maintenant permettre de modéliser le fonctionnement du microprocesseur BUB23 dans un environ-
nement multi-taches préemptif, comme décrit en Annexe B.3. Dans le modéle envisage, le processus élu se voit
alloué un quantum de temps d’une durée fixe.

(Question 25. La durée d’exécution d'une instruction est évaluée en “nombre de cycles™ : le nombre d’activations
d’'unités €lémentaires du processeur. Déterminez les paramétres qui influent sur le nombre de cycles néces-
saires a I'exécution d’une instruction et donner un exemple d’instruction “bréve” et un exemple d'instruction
" “

longue™.

Question 26. Préciser ce qui doit étre rajouté sur le diagramme de classe pour pouvoir modéliser une machine
multi-tiches (structure de processus avec toutes les informations utiles aussi bien au systéme pour gérer les
processus qu’au processus lui-méme).

Question 27. Lister les instructions pouvant mener i une suspension anticipée d’un processus (c'est-i-dire avant
que le nombre de cycles alloné au processus ne soit atteint).

Question 28. Préciser les mécanismes a mettre en ceuvre pour éviter que les actions d'un processus ne puissent
interagir sur le fonctionnement d’un autre processus.
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Annexe A Documents de I'exercice 1

Annexe A.1 Reconnaissance des mots d'un langage rationnel par un automate

Pour reconnaitre les mots d"un langage, on peut utiliser des automates. Un automate A (E, V, 4, o) est un graphe
étiqueid ol :

— E désigne I'ensemble des états (sommets du graphe)de I'antomate ;

— V £ ExE =X désigne 'ensemble des transitions (artes du graphes). X est I"alphabet associé 3 1 automate ;

— i € F est'ensemble des états d'entrée

— o< Fest'ensemble des dtats de sortie.

L’automate reconnail un mol m = wiws ... wn (0l w € E) 5'il existe un chemin menant ¢ un état d"enirée &
un état de sortie dont les transitions successives sont étiquetées par les letires wy successives de m.

Les langages rationnels sont les langages pour lesquels il existe un automate permettant de reconnaire les mots
d'un langage.

Par la suife, on ne s intémessera qu'anx automates déterministes. Un automate est dit déterministe s°il vérifie
les 2 conditions suivantes :

— il n'a qu'un seul état d"entnée ;

— pour tout caractéme o et état e, il exisie au plus une transition issue de et étiquetse par -

Les langages de programmation classiques ng sont pas das langages rationnels, mais leur analyse nécessile
de commencer par reconnaire les unités lexicales (lex2mes) du langage. Les unités kexicales sont notamment les
mot-clefs do langage, les séparateurs (virgule, parenthises, etc.), les identifianis (noms de variables, de fonctions,
etc.) et kes constantes (nombres, chaines de caractéres, etc.). La figure 1 donne un exemple d'automate permettant
de reconnaitre les nombres natumls,

0.9

FIGURE | — Automate permettant de reconnaitre les naturels

MB : dans cat automake, la ransition étiquetse 0.9 symbolise en réalied 10 transitions, chacune &tant dfiquatde
aver un chiffre différent de 1intervalle [0.9].

Dans la suite, on suppose que chiffre et lettre sont des étigueties spéciales permetiant de reconnaiire respecti-
vement tout chiffre ou touke letire,

Annexe A.2 Descriptif du programme Python existant

Un interpréie générique en Python a 8 écrit pour pouvoir analyser n’importe quel langage. Cela passe notam-
ment par la reconnaissance des lexdmes do langage cible (par exemple, extends est un mot-clef de Java, mais pas
de Python. De méme ‘texte’ désigne une chaine de carac@resen Python, pas en Java).

Pour ce faire, la configuration de 1"interpéte est effectnée via one base de données permettant de décrire aussi
bien les mots-clefs du langage que les constantes et identifiants valides.

La base de données en guestion a 8 créde par 1a suite d'instructions SQL suivants :

create table mot {
id_mot imt primary key,
nom_mot text NOT NULL,
ismotclef imt (HECK (ismotclef im (D,1)},
UNHME( nom_mot )
1
create tahle etat
id_etat imt primary key,
nom_etat text
id_mot NOT NULL REFEREMCES mot(id_mot)
isentree int NOT NULL CHECK (isentree im {(D,13),
issortie int MNOT MULL CHECK (issortie im (0,1)),
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UNMHWE( nom_etat , id_mot )

iz

create table transition |
id_trans imt primary key.
id_depart NOT NULL REFEREMCES etat{id_etat).
id_arrivee MOT NULL REFEREMCES etat{id_etat).
etiguette text MNOT NULL,
UNKNIE( id_depart .etiguette)

1

Adnsi, le mot-clef class sera crée avec une simple entrdz dans la table mot, tandis que les noms de variables
seront définis par une entrée dans la table mot et plusieurs entrées dans les tables etat et transition. ces entrées
permettant de définir alors 1"automate permettant de meonnaitre les noms de variables,

Les étiqueties des transitions peuvent comespondme soit & un carack e unigue, soit & un des mots-clefs suivant :
chiffre (représentant tout chiffre de 0 & 9) et lettre (représentant toue letire, minuscule ou majuscule,
dventoellemni accentude).

Les squeletie des classes Graphe, Automate, DADC ¢ BaseReconnaissance de linterpritte écrit en
Python sont donnéas ci-dessous.

represenrarion & 'un graphe par wn dicriennaire

exemple @ [ awromare permemrani de reconnaiire les enriers
pewr erre représenmid par le dicrioRnaire swivanr
[Teniree”™: ["chiffre ":"xorrie "], "sortie”: {"chiffre":" sorrie”}]
les clefs sonmr lex noms dexy frar dépary d au moins un arc
les valeurs soni des dicrionnaire conremani des

couples (mom erar cible, eriguerre arc)

NE : dans cere implanrarion , si wun sommer figure dans le
dicrionnaire alors ¢ esr gu'il exisre

aw moingy wn arc dans le graphe parrany de ce sommer.
aurremens dir, le dicrionnaire des arcs associés 4 un
yommer me pewl pay fire wvide

ax

Ay Ay W My W W W W e W W

class Graphe
def __imit__{self}

L ensemble des arcs du graphe esr vide au déparr

self.arcs = |}

def add_arc{self . sl:any,s2:any,etiguette : sirj—=MNone:
Ajour d un arc dans le graphe
cparam x1: sommer de déparr de [arc
sparam £2: zemmer darrivee de [arc
sparam efigueire > eriguertre de ['arc

def get_sommets_source [ self)—=set[any |:

renveie | ensemble des érars du graphe deni parr

an molnsy wme rransirion .

renveie wn ensemble vide si auwcun arc m'a €1é ajouré
danz le graphe

crerurn: lisie des frars concermnés

def get_all_sommets{self)—=sat[any]:
renveoie | ensemble de rous les sommers du graphe
renvoie wn ensemble vide si awcun arc m'a 1 ajowré au graphe
crerurn: lizre des sommers du graphe
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def get_sommet_arriveei(self, sl:amy, car:str, categ:strj—=any:
renvoie le sommer d arrivée de ['arc partanr de sl ex
friguer & par car. 51 cer arc nexisre pay, on recherche un
arc parrans de si er frigueré par careg.
Sinon on renveie None
sparam 51 sommer de dfparr de [ arc

param car. friguerie de | arc

param careg: carfgorie aysocife & car

IFErurn: volr an dessny

def is_wide{self ):

crerurn: wrai si le graphe es: vide [amcum arc)

def is_etat_source(self. s:any)—=bool:

cparam 5 un sommer du graphe
crerurn: wrai si le graphe conrienr au meins wn arc pariani de

def is_arci{self. sl:any., etiguette :str)j—=bool:
renvele wral =73l exizsre wn oarc parrans de 51 friguerd par
erfgquerte.
renvele fauxr 51 le praphe esr wide, eon 57 51 n'exr pas un
sommer source du graphe . ow 5 aucwn arc eriguerfe eriguerte
ne parr de si.
sparam 51 um sommer
cparam eriguerre: friguerie darc
IFEfurn: voir au dessuy

def an_moins_uon_arc{ self ):

crefurn: wrai si le graphe confieni am mMoins un arc

from Graphe import =

#F définirion d'un awomare & pariir d'wn graphe exisrans
class Automate:
def __imit__{self, graphe: Graphe , nentree:any. lsortie:list[any]}:

Consrrucrion d un auromaie

sparam graphe: le graphe représenrans [ awiomare
sparam nenfiree: le nom de | éfrar a4 emirde

cparam lsorrie: lisre des noms des frar de sorrie

salf.graphe = graphe
ens_etats = graphe. get_all_sommets ()
if not {memntree im ens_etats ):

raise Exception{"Etat_entrant_n’appartient_pas_au_graphe_!"}
self.entree = nentree & Ffrar d enirée
for etat in lsortie:

if mot (etat in ens_etats ):

raise Exception{"Un_@tat_sortant_n’appartient_pas_aou_grapha_ !"]

self.sortie = lsortie #& lisre des frars de sorrie
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def reconmnaitre ( self ,ch: str)j—=bool:

cparam ch: unme chaine & reconnairre
srefurn: wrai si ch esr reconnw par ! auromare

def get_categorie(self, car:str)j—=str:

sparam car: M caracrére

crerurn: la carégorie du caraciére - chiffre, lerrre ou car
NB : la carégorie car correspond aur caracréres gui me sons mi
dex chiffres ni dex lerrres

def is_etat_final(self, etat:any)l—>=bool:

cparam erar: wn pom 4 Frar
srefurn: True xi c'esr wn frar final de [ awromare

from GrapheEns import «
from Automate import »
import sglite3

# classe permertant de gérer les acckés & la base de données
class Dl

def _ _imit__{self, nom_base: str ):

permer d ' érablir ume comnnexion & fa base de données sglire
sparam nom_baze: nom compler du fichier sglire

self.connexion = sglited .connect{nom_hase)
self.connexion. execute { "PRAGMA, foreign_keys_= (N}

def get _mots{selfl—=1list[ str ]:

crerurn: lisre des mors de la base

def get _motsclef(self)—=list[str]:

crerurn: lisre des mois—clef de la base

def get_etats(self, mot: strj)—=list [str ]:
sparam mor: uwn omor de la base

srerurn: la lisre des noms d Ffrars de [ "awomare aszocié & mo

def get_emntree (self , mot: strj—=>sitr:

cparam mor: uwn omor de la base
sreruwrn: nom de | frar denirde de | auromare associd & mor

def get_sortie(self, mot: strj)—=list[str]:

sparam mor: un moi de la base

crerurn: lisre des nmomy des érars de sorrie de ['awromare associd & mor
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def get_tramszitions{self, mot: str , etat: strj—=>list[tople|str, str]]:

param mor: wn mor de la base

param erar: wn nom & Frar de | awomare de mor

crefurn: la lisre des fransitions parians de erar dans | awromaie de mor.
Chague iransirion esi décrire par wn fuple {nom erar arrivée, erigueiie )

from DAD import =

clazss BaseReconnaizsance

Clazsse permenani de srocker rous les mors clefs er les auromares de la base

def __imit__{self, nom_base: str ):

Crée un objer permernrant de gérer la reconnaissance de mors

— dao : objer permerrani le dialogue avec la base de données
— liMorsClefs : liste des mars—clefs de la base de donndes
— base : dicrionnaire des mois avec lewr guiomare

cparam nom_base: nom compler du fichier contenans la base de données sglire

self.dao = DAO{ nom_base )

# dicrionnaire des auromares

# clef = mor non mor—clef

# valeur = auromare

self.li_mots_clef = self. get_mots_clef({)
self.base = self. get_aotomates )

def is_maot_clef(self, ch: strj—=hool:
renvele vrai 5i ch esr reconnuw comme un moi—clef
sparam ch: la chaine & reconnairre
crerurn: frme 51 och esr own mor—clef

def reconnaitre (self ,ch: strj—>str:
reconnaissance de ch par wn awiomare de la base
sparam ch: chaine de car & reconnairre
Irerurm:
— Nome : 5xi ch mn'esr pas reconnu
—ch : i ch est recornnue par ! auromare associé 4 mor

def get_mots_clef({self)—=1list[str]:

srerurn: la lisre des mors clef de la hase

def get_sutomates(self)—>dict[str , Automate ]:
permer de consruire | awomare associé & chague mor de la base
IFETUrN

def get_asutomate {self, mot: strij—=Automate :
Consiruit 8 pariir de la bdd | auromare assecié & un mos
NB : Le mor exr censé exisrer dans la hase
sparam mor: wn omor de la basze
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rreturn: [automate associé aun mot

def ajouter_transitions(self, etat:str, li_trans_etat: list[tuple][str, str]].
graphe : Graphe )—>None :

permet d’ajouter dans graphe tous les arcs partant de | étar etat

et décrits par la liste li_trans_etat

cparam etat: nom de ['état source

sparam li_trans_etat: liste de tuples (nom etat cible, etiguette transition)
cparam graphe: graphe a mettre a jour

creturn: rien

Annexe A.3 Base du diagramme de classes de la nouvelle version

départ arrétes
Sommet — Arc Graphe
-int ; num armvee car : char
sommets
graphe
entrée
Automate
sorties
FIGURE 2 — Diagramme de classes de 1"analyseur lexical
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Annexe B Interpréteur pour I'assembleur BUB2S

Annexe B.1  Description du micro-processeur BUB25

Architecture
Le micro-processeur BUB2S est un micro-processeur 64 bits proposant la liste de registres snivanie :

Ri.. R7 : des registe s multi-fonction ;

EF : ke registre indiquant k2 sommet de pile

P : complewr ordinal {adresse de la prochaine instruction i exécoter) ;

LE : admsse de metour (voir plus loin) ;

OF : registre dédié aux entrées-sorties © toute écriture dans ce registre se traduit par "affichage de la valeur
décimale de ce registre sur le périphérique de sortie connecl# au micro-processeur, toute lecture de la valeur
de ce registre sa traduit par I"atiente d'une valeur décimale sur le périphérigue d'entréz connectd au micro-
PTOCESSENr

ToC : registre dédié aux entrées-sorties : fonctionne comme 10B, mais en mode caracime © c'est le caraciéme
dont on donne ke code A SCII qui est &crit, et c'est le code ASCI du caractire tapé gui est lu.

Ce micro-processeur est do# d’une unité arithmétique et logigue pour tous les caleuls. 11 dispose aussi des
drapeaux (bits) suivant :

= : 5i la demidre comparaison a constaté une dgalité. Contient anssi ke bit “sorti” en cas de décalage ;
n : s lors de la demiére comparaison, le premier opérande était plus petit que ke deuxidme.

Jeu d’instructions

Le jeu d'instructions du processaur, toukes codables sur 64 bits, est le suivant ;

STC #val, reg:stocke lavaleurwval dans le registre reg

STC reg, #addr:stocke lavaleur conienoe dans ke registie reg i I'adesse addr

STO regl, #addr(reg2)} :stocke la valeor contenue dans le registre regl b I"adesse addr +
reg2

LOD #addr, reg:charpe dansle regisire reg le contenu simé i 1"adresse addr

LOD gaddriregl), reg2:chargedanslemgiste reg2 le contenu siteé i I'adresse addr + reg
CPY regl, reg2:copielavaleur du regisire regl dans ke regisire reg2

ADD regl, regZ:ajouls auregiste reg? la valeur conienue dans ke registe regl

SUE regl, regZ:soustraitauregistre regZ la valeur contenoe dans ke registre regl

MUL regl, regZ:multipliz k2 contenu de reg2 par la valeur contenue dans le registre regl

DIV regl, reg2:divise le contenude reg? par la valeur contenue dans le megiste regl

SHL reg : décale d'un bit vers la gauche ke contenu du registre reg. La valeur du bit le plus 3 gauche
avant décalage (bit “sorti™) est stockée dans le drapeau =.

SHER reg:décale d'un bit vers la droike le contenu du regisire teq. La valeur du bit le plus & droite avant
décalage (bit "sorti”) est stockée dans ke drapeau =.

JMP #addr: indique un saat dans ke programme & I’admesse addr

JER #addr: indique un saut dans le programme & I"admresse addr, en mémorizant 1"adresse de 'instroc-
tion suivants comme adresse de retour dans le registre LR

RTS :mvient i I"adresse mémorisée comme adressa d2 retour dans 1e regisime LE.

CMP #val, reg:compare lavaleor val et la valeur conienu dans req et met & jour les drapeaux en
fonction du résultat de la comparaison

CMP reg, #val:compare lavaleor vz1 et la valeur conieno dans ceg et met & jour les drapeaus en
fonction du résultat de la comparaison

CMP regl, reg? :ocompare les valeur d2 regl et reqg? et met & jour les drapeaux en fonction du
résultat de 1a comparaison

BE(Q #addr: branchement i =ddr si la demi2re comparaison a mené & une égalitd

BGT #addr: branchement & =ddr si lors de la demitre comparaison, le premizr opérande Stait supérieur
au deux i2me

BGE #addr: branchement & addr si lors de la demi#re comparaison, le premier opérande était supérieur
ou dgale au deuxidme.

PEH reg:empile la valeor contenue dans le regisie reqg (et augment2 donc la valeur du registre SE).
POP reg: dépile ke sommet de la pile et ke stocke dans le mgiste reg (et diminue donc la valeur du
mgiste 5P).
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— HLT : amét du programme

— DAT $val :ilne 8 agit pas d’un instmction. Cela consiste juste & préciser qu°a I"adresse couranie du pro-
gramme, la mémoire contient I'octet val (on peut aussi mettre direciement un caractre entre apostrophes
pour représenier son code ASCH).

Implantation

Le processeur BUB2S est un processeur embarquée sur une carte avec une mémoire de 2000 octets. Lorsgu’un
programme est chargé, il 'est & partir de I"adresse 0. Par ailleurs, 3 Uissue do chargement du programme, le sommet
de pile est initialisé & 1000 et tous les auires registres, y compris ke compieur ordinal, sont initialisés 2 0.

Assembleur

L' assembleur permettant d"écrire des programmes pour le micro-processeur BUB23S permet d'utiliser une éti-
quette devant une instruction instl (I"étiguette peut &tre sur la méme ligne ou sur la ligne précédente). Cetie &t-
quette pent dtre olilisée 4 la place d"un paramétre #addr d'une autre instruction inst2 pour désigner I'admresse de
I'instruction inst]. Lorsqu’on utilise une étiquette pour éigueter une adresse, celle-ci doit forcément figurer sur la
premidre colonne d'une ligne. De plus, son nom doit forcément &tre suivi du caractere ™ . Les instructions, quant
aelles, n2 peuvent commencer sur la premigme colonne.

Voici un exemple de programme écrit dans | assembleur du BUB25

debut: S5TO #1, RO
J5R addition
CPY RO, ICE

HLT
addition:
LOD donnees, Rl
ADD R1, RO
ETS
donness:
DAT $#2

Ce programme charge la valeur 1 dans R0, puis la valeur 2 dans R1. 11 ajoute ensuite ke contenu de de R1 (2)
au contenu de RO (1), qui contient alors la valeur 3, puis affiche cette valeur sur e périphérique de sortie.

Exemple de programme en assembleur BUB2S

debut

JER traitementl

J5R traitementZ2

HLT
traitementl:

LoD 1, R2

LOD donnees (RO), Rl

CMP R1, #0

BEQ finl

PSH R1

ADD RZ, RO

ADD RZ, R3

JMF traitementl
finl:

ETS
traitementi:

CMPF R3, O

BEQ fin2

POP IOC

5U0B 1, R3

JMF traitement2
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fin2:
RTS
donnees:
DAT *I°
DAT ‘L*
DAT *0O*
DAT *J'
DAT #0

Annexe B.2 Structure préliminaire de I’interpréteur

Programme
+ajouterdnstruction(nomOperateur : String, operandes : List<String=>)

0.1
instructions

programme

Instruction

opérateur opérandes
*

Machine ==Enum== <<Interface>>
Operateur Operande

FIGURE 3 — Diagramme de classes de I'interpéteur

Annexe B.3 Multi-tiche préemptif

On rappelle que dans un systéme multi-tiche préemptif, le systéme partage le temps du processeur entre les
différents processus en cours d’exécution. Le systéme change de processus au bout d'un certain temps, ou bien
lorsque le processus est en attente sur une ressource. A chaque changement du processus courant, un changement
de contexte global (notamment les valeurs des registres du micro-processeur) doit avoir lieu.
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Réglementation de la seconde épreuve d’admissibilité

Extrait de I'annexe de I'arrété du 17 avril 2025 fixant les modalités d'organisation du
concours externe du certificat d'aptitude au professorat de I'enseignement du second
degré, publié au Journal Officiel du 19 avril 2025

A. — Epreuves d’admissibilité

2° Seconde épreuve d'admissibilité.

L'épreuve s'appuie sur un ou plusieurs documents présentant une problématique
posée par une situation concréte et des éléments de mise en ceuvre d'une ou
plusieurs solutions.

Le candidat est invité a analyser, le cas échéant, a compléter et a faire évoluer la ou
les solutions a mettre en ceuvre pour résoudre la problématique posée.

L'épreuve vise a apprécier la capacité du candidat a comprendre et analyser les
documents proposés, a construire et exposer un raisonnement.

Durée : quatre heures.
Coefficient 2.

L'épreuve est notée sur 20. Une note globale égale ou inférieure a 5 est éliminatoire.

© www.devenirenseignant.gouv.fr 14/14
Juin 2025



